
We Włoszech Święta obchodzi się podobnie jak 
w Polsce. Najpierw jest kolacja wigilijna, a potem 
wszyscy   idą na pasterkę. Tradycyjną potrawą jest 
panettone-baba drożdżowa z mnóstwem bakalii. 
Dzieci otrzymują prezenty w wigilijny wieczór lub 
podczas świątecznego obiadu. Ponownie obdarowy-
wane są 6 stycznia, tym razem przez Befanę, dobrą 
czarownicę na miotle.

W Australii 25 grudnia to pełnia lata. O śniegu nie 
może być mowy. Temperatury przekraczają najczę-
ściej 30 stopni Celsjusza.   Większość ludzi celebruje 
święta albo na plaży, albo w ogródkach przy grillu. 
Zamiast dwunastu potraw Australijczycy jedzą sałat-
ki i przekąski podawane na zimno, a to dlatego, że 
w upale niespecjalnie ma się ochotę na ciepłe dania. 
Święty Mikołaj z prezentami nie przyjeżdża saniami, 
ale na… desce surfingowej bardzo wcześnie rano.

Biblioteka szkolna poleca.

Gwiazdkowy Prosiaczek.  J.K. Rowling
Emocjonująca i podnosząca na duchu powieść przy-
godowa o więzi chłopca i jego ukochanej przytulanki 
oraz o tym, na jak wiele potrafi się on zdobyć, by od-
zyskać swój skarb. To opowieść, która z każdą stro-
ną wciąga i fascynuje, a czytelnik nie wie co jeszcze 
może się wydarzyć w tej niezwykłej krainie.  
 
Dobre bajki o tym, jak piękne są święta.  M. 
Korbiel 
Zbiór uroczych opowieści, które przeniosą dzie-
ci do świata świątecznej magii, rodzinnej miłości i 
wspólnoty. Książka zawiera historie o przygodach 
bohaterów, którzy podczas świąt odkrywają, co tak 
naprawdę liczy się w tym wyjątkowym czasie. Opo-
wieści przekazują rodzinne wartości, uczą empatii 
i wzajemnej troski. Te pełne ciepła opowieści dla 
dzieci i dorosłych przypomną, co w świętach jest na-
prawdę ważne.

Wigilia u Pętelków.  B. Supeł
Pętelkowie szykują  się do kolacji wigilijnej.  Będą 
świętować razem z krewnymi i przyjaciółmi. Zostało 
jeszcze tyle roboty, a do domu już zaczynają przyby-
wać pierwsi goście, co wywołuje niemałe zamiesza-
nie w życiu rodziny. 

PIERWSZY DZIEŃ WIOSNY

Wiosna, wiosna, wiosna ach to ty…. Możemy zaśpie-
wać 21 marca. Tego dnia nieśmiało zagląda do na-
szych okien najpiękniejsza pora roku – Wiosna.
Po długiej zimie z tęsknotą wyczekujemy tego dnia 
i jest to duży powód do radości dla wszystkich zmę-
czonych zimą i wcześnie zapadającym zmrokiem. 
Chcemy zdjąć wreszcie grube kurtki, czapki i szaliki 
oraz więcej czasu spędzać na świeżym powietrzu, 
wpuszczać do domów, otwartymi oknami, miły,  wio-
senny zapach, zażywać kąpieli w promieniach sło-
necznych, a nawet planować wycieczki, a może rów-
nież wakacje. 

KWIECIEŃ
Kwiecień to nazwa słowiańska  powiązana z natu-
rą, pochodzi od słowa kwiat i oznacza miesiąc, w 
którym kwitną kwiaty i drzewa. To drugi wiosenny 
miesiąc, o kapryśnej aurze, co najlepiej oddaje przy-
słowie „Kwiecień plecień, bo przeplata, trochę zimy, 
trochę lata”.  
To  miesiąc nadziei i przebudzenia. Niesie ze sobą 
prawie o dwie godziny dłuższe dni, cieplejszą pogo-
dę i eksplozję piękna natury. 
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DRODZY CZYTELNICY!

Drodzy nasi Czytelnicy zachęcamy Was do lektury 
najnowszego numeru gazety szkolnej „Info Dwój-
ki”. Znajdziecie tu wiele ciekawych treści na różne 
tematy.
 
W numerze:
•	 Marzec  
•	 Pierwszy dzień wiosny
•	 Kwiecień
•	 Wielkanoc 
•	 Światowy Dzień Wody
•	 Dzień Teatru
•	 Międzynarodowy Dzień Książki
•	 Dzień Ziemi
•	 Uśmiech numeru
 

Redakcja Gazety Szkolnej Info Dwójki

MARZEC
Marzec - skąd pochodzi nazwa tego miesiąca? Otóż 
wywodzi się bezpośrednio od łacińskiego słowa 
Martius mensis – miesiąc Marsa. 
Mars to jeden z najważniejszych bogów w mitologii 
rzymskiej.  Był uważany za ojca bliźniąt Romulusa i 
Remusa, założycieli Rzymu. Mars odgrywał kluczową 
rolę w życiu Rzymian, będąc symbolem siły, odwagi 
i męstwa. Początkowo był patronem rolnictwa, pór 
roku, szczególnie wiosny. Pasterze powierzali opiece 
Marsa swoje stada przed watahami wilków. 
To jemu poświęcono jeden z miesięcy - marzec. 
A dlaczego ten miesiąc? Dlatego, że  po zimowej 
przerwie, coraz przyjemniejsza pogoda,  pozwala-
ła powoli przygotowywać się do wypraw wojennych, 
którym patronował Mars, rzymski bóg wojny i walki.  
Marzec według kalendarza gregoriańskiego to trze-
ci miesiąc w  roku.  W przyrodzie funkcjonuje jako 
most między zimą a wiosną. Jest to czas odwilży, 
topniejących śniegów, kwitnienia pierwszych kwia-
tów (przebiśniegi, krokusy, pierwiosnki) oraz powro-
tu ptaków. 
Pogoda w marcu potrafi być bardzo zmienna. 
Raz świeci słońce, za chwilę pada deszcz, a czasem 
nawet pojawia się śnieg. Dlatego mówimy: „W mar-
cu jak w garncu”. To powiedzenie oznacza,  że  po-
dobnie jak w garnku, gdzie mieszają się różne skład-
niki na zupę,  tak i w marcu przeplatają się różne 
warunki atmosferyczne. Marzec to miesiąc pogodo-
wych niespodzianek.

Wigilia i Boże Narodzenie w różnych 
krajach
Święta Bożego Narodzenia są obchodzone na wiele 
różnych sposobów na całym świecie. Każdy kraj ma 
swoje unikalne tradycje, które odzwierciedlają lokal-
ną kulturę i historię. W Polsce święta te mają swój 
niepowtarzalny charakter, pełen rodzinnego ciepła i 
tradycyjnych potraw.

W Niemczech jest to czas pełen radości. Na drzwiach 
wiesza się wieńce adwentowe, a w oknach stawia 
świece. Dzieci od 1 grudnia codziennie otwierają 
jedno okienko w kalendarzu adwentowym i mogą 
zjeść ukrytą tam czekoladkę. Na wigilijnym stole po-
trawy są raczej skromne, bardziej uroczyście traktu-
je się bożonarodzeniowy obiad. 25 grudnia na stole 
króluje między innymi: pieczona gęś z ziemniakami 
lub knedlami, pieczona kiełbasa, potrawy z kiszonej 
kapusty oraz pierniki, ciastka  z miodem i drożdżo-
we strucle nadziewane bakaliami.  Niemcy składają 
sobie życzenia, jednak nie dzielą się opłatkiem.  W 
pierwszy dzień Świąt dzieci otrzymują prezenty oraz 
talerz z owocami i słodyczami.

We Francji często zamiast choinki można zobaczyć 
szopkę. 24 grudnia Francuzi przygotowują uroczy-
stą kolację. Świętuje się tylko pierwszy dzień Świąt.  
Tradycyjne potrawy bożonarodzeniowe to pasztet z 
gęsich wątróbek, rolada biszkoptowa z kremem lub 
lodami. Dzieci znajdują prezenty od Świętego Miko-
łaja rano 25 grudnia pod choinką lub w butach usta-
wionych przy kominku.

W Hiszpanii Boże Narodzenie wygląda nieco ina-
czej niż w Polsce. Hiszpanie podczas Wigilii nie dzielą 
się opłatkiem, pod choinką nie ma także prezentów. 
Święta zaczynają się 22 grudnia od wielkiej loterii 
świątecznej. Wieczorem 24 grudnia idzie się na pa-
sterkę, a po niej dość późno, bo po godzinie 22:00, 
rozpoczyna się wieczerza wigilijna. Na świątecznym 
stole pojawia się zupa warzywna, pieczone mięsa, 
ryby, owoce morza, a w bogatych domach impo-
nujące homary. Zamiast opłatka jest turron, bar-
dzo słodki deser z miodem, orzechami i migdałami.  
Hiszpanie wychodzą na ulice, oświetlone tysiącami 
barwnych żarówek, śpiewają, tańczą i bawią się do 
rana. Kulminacją świątecznych obchodów jest pa-
rada Trzech Króli 5 stycznia, która przyciąga tłumy 
hiszpańskich rodzin. Jest to orszak Trzech Króli, pod-
czas którego aktorzy, poprzebierani w widowiskowe 
stroje reprezentujące biblijnych Mędrców ze Wscho-
du, przemierzają ulice miast na koniach czy wielbłą-
dach w towarzystwie orkiestry i rozrzucają cukierki 
lub drobne upominki dla dzieci. Natomiast 6 stycznia 
dzieci z niecierpliwością czekają na prezenty, które 
tego wieczoru przynoszą im Trzej Królowie, na pa-
miątkę darów, które Jezus otrzymał od Mędrców ze 
Wschodu.

W Wielkiej Brytanii nie obchodzi się Wigilii. Święta 
zaczynają się 25 grudnia. Około południa cała rodzi-
na je świąteczny obiad. Na stole wśród potraw świą-
tecznych znajduje się pieczony indyk oraz pudding, 
czyli słodne pdo wielkich skarpet, zawieszonych przy 
kominku.

KAŻDEMU WOLNO CZYTAĆ
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MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ TEATRU 

27 marca każdego roku w Polsce i na świecie ob-
chodzony jest Międzynarodowy Dzień Teatru - World 
Theatre Day. 

Jest to święto zarówno dla miłośników teatru, jak i 
jego pracowników, twórców, artystów oraz wszyst-
kich, dla których teatr jest ważną częścią życia.  
Tego dnia widzowie, bez których nie istniałby teatr, 
mają doskonałą okazję do poznania kulis powstawa-
nia spektakli, rozmowy z aktorami, reżyserami czy 
scenografami.  

„Teatr”

Teatr to jest widownia i scena. 
Niby nic magicznego w tym nie ma, 
aż do chwili, gdy nagle na scenie 
dziwne zacznie się dziać przedstawienie.

Każda bajka się staje prawdziwa 
Gaśnie światło i scena ożywa.
Wszystko może się zdarzyć na scenie. 
Działa czar, póki trwa przedstawienie.

KWIECIEŃ MIESIĄCEM KSIĄŻKI

Międzynarodowy Dzień Książki dla Dzieci obchodzo-
ny jest 2 kwietnia, w rocznicę urodzin duńskiego 
baśniopisarza  Hansa Christiana Andersena. Święto  
to ma na celu promowanie czytelnictwa wśród naj-
młodszych.
 
W Polsce od 2001 roku odbywa się akcja społeczna 
„Cała Polska czyta dzieciom”, która ma za zadanie 
uświadomienie społeczeństwa, jak ważne jest     dla 
dzieci poznawanie świata książek. Pragnie zachęcić 
rodziców, dziadków do czytania książek swoim dzie-
ciom i wnukom. Wspólne czytanie to jedna z naj-
lepszych form spędzenia wspólnie czasu,  buduje 
bliskość, zaufanie i daje dziecku poczucie bycia ko-
chanym.  
Dodatkowo czytanie książek  przenosi  w świat ma-
rzeń i fascynacji. Poszerza wiedzę o świecie, rozwija  
wyobraźnię,  zwiększa inteligencję, wzbogaca  słow-
nictwo, pokazuje pozytywne wzorce do naśladowa-
nia, uczy odróżniać dobro od zła. 
 Czytanie jest inwestycją w siebie, dostępną dla każ-
dego, niezależnie od gatunku, który wybierzemy.

DZIEŃ ZIEMI

Międzynarodowy Dzień Ziemi, obchodzony  corocz-
ne 22 kwietnia, to  największe ekologiczne święto 
świata angażujące ponad miliard ludzi z ponad 190 
krajów.  Obchodzony jest w celu promowania ochro-
ny środowiska,  zwiększenia świadomości ekologicz-
nej i inspirowania do życia w zgodzie z naturą. 
Pierwszy w historii Dzień Ziemi odbył się 22 kwiet-
nia 1970 roku. W Polsce   obchodzony jest od 1990 
roku.
 Ziemia, trzecia planeta od Słońca, jest jedynym 
miejscem, w znanym nam wszechświecie, na  któ-
rym potwierdzono istnienie życia. Ziemia daje nam 
powietrze, wodę, pożywienie i miejsce do życia, ale 
zanieczyszczenia, wycinka drzew, marnotrawstwo 
wody i nieoszczędzanie prądu szkodzą jej. 
Ten wyjątkowy dzień,  jakim jest Międzynarodowy 
Dzień Ziemi, przypomina nam o odpowiedzialności 
za ochronę naszej planety dla przyszłych pokoleń.   
Pamiętajcie! „Ziemia nie należy do człowieka, czło-
wiek należy do Ziemi. Cokolwiek przydarzy się Ziemi 
–  przydarzy się człowiekowi”. (Wódz Seattle)
 
PRZYSZŁOŚĆ ZIEMI ZALEŻY OD KAŻDEGO Z NAS!
DBAJMY WSPÓLNIE O NASZĄ PLANETĘ!
KAŻDY DROBNY GEST MOŻE OKAZAĆ SIĘ WIELKIM!

W szkole nauczyciel pyta:
- Jasiu, jak można oszczędzać wodę?
- Nie myjąc się wcale - Jaś odpowiada.

***
Mama pyta Jasia:
- Dlaczego nie umyłeś zębów?
Jaś na to:
- Bo mi się mydło w buzi nie zmieściło.

 ***
Nauczyciel pyta dzieci w klasie: 
- Czy wiecie dzieci jaki ptak nie buduje gniazd? 
- Zgłasza się Jasio: Tak! To kukułka!
 - Nauczyciel: A czemu nie buduje?
 - Jasio: No bo mieszka w zegarach.

***
Pani na lekcji pyta Jasia
- Czy wszystko jest jasne?
- Nie, tablica jest czarna

***
Jasiu dlaczego lekcje odrabia za ciebie tata?
- Bo mama nie ma czasu

***
Nauczyciel pyta Jasia:
- Jak podzielić cztery jabłka między pięć osób? 
- Najlepiej ugotować kompot – odpowiada Jaś.

***
Rozmawia dwóch uczniów:
- Mój tata pływa w marynarce!
- A mój w kąpielówkach!

***
Nauczyciel pyta ucznia:
- Jasiu, jak można uzyskać światło z użyciem wody?
- Trzeba umyć okno.

WIELKANOC

W tym roku Wielkanoc wypada w kwietniu - 5 kwiet-
nia  Niedziela Wielkanocna, a 6 kwietnia Poniedzia-
łek  Wielkanocny.  
To najstarsze i najważniejsze święto chrześcijańskie 
(obok Bożego Narodzenia), upamiętniające śmierć 
oraz zmartwychwstanie Jezusa Chrystusa. Poprze-
dzający ją tydzień nazywany jest Wielkim Tygo-
dniem.
Wielki Tydzień rozpoczyna Niedziela Palmowa – pa-
miątka wjazdu Jezusa do Jerozolimy – witanego 
przez tłumy mieszkańców z gałązkami oliwnymi i 
palmowymi. 
Czas ten kończy Triduum Paschalne czyli Wielki 
Czwartek- pamiątka Ostatniej Wieczerzy, Wielki Pią-
tek - czas ciszy i skupienia  i Wielka Sobota - czas 
oczekiwania.
Wielkanoc to czas duchowej refleksji, ale także oka-
zja do celebracji rodzinnych więzi i kultywowania 
pięknych tradycji. 
Jedną z tradycji w Polsce jest święcenie pokarmów 
w Wielką Sobotę.  W  wielkanocnym koszyczku nie-
siemy chleb, który symbolizuje ciało Chrystusa, ba-
ranka symbol  Chrystusa Zmartwychwstałego, jajka 
symbol  narodzenia,  wędliny oznaczające dostatek,  
chrzan, który symbolizuje zdrowie i siłę fizyczną. Do 
koszyczka wkłada się także sól i pieprz symbolizują-
ce  oczyszczenie oraz bukszpan – roślinę podkreśla-
jącą odradzające się życie.
Niedziela Wielkanocna – dzień radości (nazywana 
też Wielką Niedzielą, Niedzielą Zmartwychwstania 
Pańskiego) to pierwszy dzień Świąt Wielkanocnych, 
który tradycyjnie spędza się w domu, w gronie ro-
dzinnym.  
W  kościele w godzinach porannych odprawiana jest 
rezurekcja czyli uroczysta msza, rozpoczynająca się 
procesją wokół kościoła, podczas której rozbrzmie-
wają dzwony i śpiewy wielkanocne, podkreślając ra-
dosny charakter Wielkanocy.  
Po powrocie do domu, zasiada się do uroczystego 
śniadania wielkanocnego, które rozpoczyna się skła-
daniem życzeń i dzieleniem się święconką z koszycz-
ka.  Na stołach króluje żurek, jajka i biała kiełbasa, 
wędliny, wielkanocne baby i mazurki. Stoły zdobione 
są bukietami z bazi i pierwszych wiosennych kwia-
tów. To moment pełen ciepła i rodzinnej bliskości.  
Poniedziałek Wielkanocny (zwany też Lanym Ponie-
działkiem, Śmigusem dyngusem ) to drugi dzień 
Świąt Wielkanocnych. Tradycją tego dnia  jest   ob-
lewanie się wodą.   To  słowiański zwyczaj symboli-
zujący oczyszczenie i radość z nadejścia wiosny. 
Polewanie wodą miało dawniej zapewniać zdrowie i 
pomyślność, a dziś jest formą radosnej zabawy w 
gronie rodziny i znajomych.
Wielkanoc to jedno z najbardziej radosnych i barw-
nych świąt w roku. Kojarzy się z odrodzeniem, cie-
płem rodzinnych spotkań, tradycjami, takimi jak 
malowanie pisanek, święcenie pokarmów czy śnia-
danie wielkanocne.
Niezależnie od tego, czy obchodzimy je w duchu reli-
gijnym, czy po prostu cieszymy się rodzinną atmos-
ferą, warto pielęgnować te piękne zwyczaje i  prze-
kazywać je kolejnym pokoleniom.

Z okazji Świąt Wielkanocnych życzymy Dyrekcji, 
Gronu Pedagogicznemu, wszystkim pracownikom 
szkoły wesołych, spokojnych Świąt Wielkanocnych, 
mokrego Śmigusa Dyngusa oraz radosnego, wiosen-
nego nastroju, serdecznych spotkań w gronie rodzi-
ny i wśród przyjaciół.

ŚWIATOWY DZIEŃ WODY

Woda to  jeden z najważniejszych składników życia 
na Ziemi. Towarzyszy nam na co dzień i stanowi fun-
dament istnienia wszystkich organizmów. Bez niej 
człowiek przeżyje zaledwie 3 dni. 
Ponad 70% powierzchni Ziemi   pokrywa woda, ale 
tylko niecały 1% stanowi słodka woda zdatna do pi-
cia.  

Przeciętny mieszkaniec Europy zużywa około 150 li-
trów wody z kranu  każdego dnia na cele domowe, 
takie jak higiena, gotowanie, sprzątanie.  Tymcza-
sem ponad 2 miliardy ludzi, czyli co czwarta osoba 
na świecie, cierpi z powodu braku stałego dostępu 
do czystej wody pitnej.   

Światowy Dzień Wody, obchodzony 22 marca, został 
ustanowiony przez ONZ w 1992 roku, aby zwrócić 
uwagę na globalny kryzys wodny, na zanieczyszcze-
nie i marnowanie wody. 

Światowy Dzień Wody i każdy kolejny dzień – to 
doskonała okazja, aby zastanowić się nad tym, jak 
ważną rolę odgrywa woda w naszym życiu i funkcjo-
nowaniu całej planety oraz jak możemy ją oszczę-
dzać.

Szanowanie wody to  konieczność, która wynika 
z ograniczonych zasobów słodkiej wody na Ziemi. 
Oszczędzając codziennie wodę, zmniejszamy jej zu-
życie i chronimy naszą przyrodę.  

Pamiętaj!

Kto wody nie szanuje, ten na starość żałuje. 
Kapie deszczyk kap, kap - ty tę wodę całą złap! 
Gdy nam się kran zepsuje, niech go tata zre-
peruje. 
Gdy dużo wody tracisz, to rachunki duże pła-
cisz

UŚmiech NUMERU


